

РАБОТОРГОВЛЯ В АФРИКЕ КАК ЧАСТЬ МЕЖДУНАРОДНОГО КРИМИНАЛА

© 2018 Н. ГРИШИНА

DOI: 10.31857/S032150750002571-0

В современном мире торговля людьми определяется как грубое нарушение основных прав человека. Несмотря на то, что Всеобщая декларация прав человека запрещает использование любой формы рабского труда, сегодня работорговля распространена не меньше, чем торговля оружием, наркоторговля и другие виды теневого бизнеса. Это связано с ограниченностью доступа населения бедных стран к образованию, социальной защите и другим ресурсам, с низким уровнем жизни, а также с гендерным неравенством на рынке труда. Широко распространенным явлением стала торговля людьми с целью сексуальной эксплуатации, как на Африканском континенте, так и за его пределами.

Ключевые слова: Африка, работорговля, преступления, криминал, насилие

THE SLAVE TRADE IN AFRICA AS PART OF INTERNATIONAL CRIME

Nina V. GRISHINA, PhD (History), Senior Research Fellow, Institute for African Studies, Russian Academy of Sciences (eestimaa8@yandex.ru)

In today's world, trafficking is defined as a gross violation of fundamental human rights. The universal Declaration of human rights prohibits the use of any form of slave labour. However, today the slave trade is no less common than the arms trade, drug trafficking and other types of shady business. This is due to the limited access of the population, primarily in poor countries, to education, social protection and other resources, low living standards, as well as gender segregation in the labour market. Gender discrimination and poverty are considered by experts to be factors that prevent women from receiving education, adequate employment and confidence and push them into the hands of traffickers. Trafficking in persons for the purpose of sexual exploitation, both on the African continent and beyond, has become widespread. The intricate cross-border supply chains of «live goods» rely on multiple sub-contractors, which prevents law enforcement agencies from monitoring and suppressing criminal activity. Today the slave trade is the third most profitable criminal business in the world, second only to the arms and drugs trade. Combating trafficking is complicated by the inability to collect the most reliable statistics, as non-governmental organizations usually provide them without reference to their sources of awareness. In addition, various forms of illegal migration can be attributed to trafficking, when migrants themselves turn to intermediaries, conductors and sellers of information and enter into a deal with them on their own initiative.

Keywords: Africa, slave trade, crimes, violence, human rights, trafficking, shady business

Как и столетия назад, в современном мире существует работорговля («траффикинг»). Хотя торговля людьми официально запрещена почти повсеместно, масштабы рабства остаются весьма внушительными. Сетями работорговли в настоящее время охвачено большинство стран мира.

Рабство - исторически первая и наиболее грубая форма эксплуатации, при которой раб был собственностью своего хозяина-рабовладельца; состояние вынужденной и полной зависимости от кого-либо. Как и тысячетия назад, современное рабство предполагает статус и/или условия жизни человека, не свободного в выборе своих работодателей, с которым обращаются как с вещью или собственностью, который при определенных обстоятельствах становится предметом купли-продажи [1].

Эксперты международной организации *Free the Slaves* подсчитали, что если за 400 лет существования трансатлантической работорговли с Аф-

риканского континента было вывезено примерно 12 млн невольников, то в наши дни на положении рабов живут более 27 млн человек, а прибыль от работорговли составляет примерно \$32 млрд в год.

Работорговля является третьим по уровню прибыльности криминальным бизнесом, уступая лишь торговле оружием и наркотиками [2, р. 85]. Получить точные данные о численности трудовых рабов на планете невозможно, поэтому исследователи основываются на анонимных социологических опросах и неполных статистических данных правоохранительных органов разных стран.

ГРИШИНА Нина Владимировна, кандидат исторических наук, ст.н.с. Института Африки РАН. РФ, 123001, г. Москва, ул. Спиридоновка, 30/1 (eestimaa8@yandex.ru)

Среди причин существования рабства в наши дни специалисты выделяют социально-политические (войны, стихийные бедствия, межплеменные конфликты, ведущие к обнищанию людей), социально-экономические (демографический рост в странах третьего мира, приведший к росту предложения рабочей силы и снижению цены на нее), социально-правовые (коррупция в правоохранительных органах; отсутствие законов, направленных на борьбу с рабством; пассивность властей, низкий уровень юридической грамотности населения и др.) [3, с. 64]. Жертвами работоторговцев могут стать представители любой расы.

Среди стран, принимающих наибольшее число продаваемых в рабство людей, лидируют Бельгия, Германия, Греция, Израиль, Италия, Япония, Нидерланды, Таиланд, Турция и США [4].

ГЕНДЕРНЫЕ ОСОБЕННОСТИ РАБОТОРГОВЛИ

Рынок работоторговли гендерно ориентирован: как правило, мужчинам предназначается тяжелый физический труд (строительство дорог и коммуникаций, погрузочно-разгрузочные работы); женщинам - проституция, работа на нелегальном швейном производстве, реже - труд домработниц; детям - проституция, попрошайничество, мелкое воровство.

Распространенным видом торговли людьми является торговля в целях их сексуальной эксплуатации. Только в Европе ей подвергается свыше 140 тыс. жертв, причем каждый седьмой (как мужчина, так и женщина) из оказывающих сексуальные услуги предположительно был принужден к занятию проституцией в результате траффикинга [2, р. 85].

Две трети жертв мировой работоторговли - женщины. Гендерную дискриминацию и бедность эксперты считают факторами, препятствующими получению женщинами образования, достойной работы, обретению уверенности в себе и потому толкающими их в руки торговцев людьми. В основном это молодые женщины, которых приобщают к наркотикам, содержат взаперти, подвергают побоям, ставят в долговую зависимость, лишают документов, шантажируют или обманывают, обещая трудоустроить.

Потенциальными жертвами работоторговли становятся молодые женщины и девушки из малообеспеченных семей, занятые на низкооплачиваемой работе или безработные. Их заманивают в европейские и арабские страны через модельные, рекламные, туристические и рекрутинговые агентства, предлагая вакансии официанток, танцовщиц, моделей и обещая за выполнение не-

сложных обязанностей приличное вознаграждение.

Африканский рекордсмен по траффикингу в Европу - Нигерия. В нигерийской работоторговле заправляют женщины, зачастую использующие в своей практике магию вуду и убеждающие жертву в невозможности выступить против воли «хозяина» и не стать после этого безумным, тяжело заболеть и умереть.

Одной из особенностей торговли людьми в Африке является то, что человека могут продать несколько раз. Девушки, сбежавшие из борделей и вернувшиеся домой, нередко снова попадают в кабалу, и для них начинается бесконечный цикл сексуального рабства и побегов [5].

Число женщин, причастных к торговле людьми, весьма велико по сравнению с их участием в других преступлениях, т.к. представительницы «прекрасного пола» считаются более эффективным «инструментом» завлечения жертв, которые больше доверяют женщинам [6].

Каждая третья жертва торговли людьми - ребенок; двое из трех детей - девочки. В Африке и на Ближнем Востоке процент детских жертв в торговле людьми достигает 62% [7].

Криминальная специфика исключает жалость или снисхождение даже к наименее защищенным из попавших в сети работоторговцев: детей заставляют попрошайничать, оказывать сексуальные услуги, сниматься в порнографических фильмах. Ежегодно в мире примерно 1 млн детей, в основном девочек, принуждают к занятию проституцией. Нередки случаи, когда детей использовали в качестве доноров человеческих органов для проведения незаконных операций. В настоящее время около 300 тыс. детей используются в качестве солдат примерно в 30 конфликтных регионах мира, в т.ч. в ДРК, Сомали и Южном Судане. Многих девочек-солдат одновременно обращают в сексуальное рабство [8].

Достаточно широко детское рабство распространено в западноафриканских странах (Габон, Сенегал, Бенин, Кот-д'Ивуар, Гамбия), причем рабами могут быть как собственные малолетние граждане, так и «привозные» невольники.

Например, большинство детей-рабов в ДРК были привезены из Бенина, более 40 тыс. проданы в рабство. Они принудительно трудятся в частных домах, на хлопководческих фермах, на рудниках и в качестве уличных торговцев. В Кот-д'Ивуаре, являющемся мировым лидером по производству какао, более 30 тыс. детей-рабов работают в сельской местности. В Гамбии наиболее распространенные формы рабства - принудительное попрошайничество, проституция и бы-

товое рабство, в основном среди сирот и беспризорников.

В Сенегале жертвами принудительного попрошайничества часто становятся мальчики из бедных семей - учащиеся медресе, где их эксплуатируют учителя. Если они не приносят достаточное количество денег, их бьют или морят голодом. В Габон попадают дети из Западной и Центральной Африки. Девочек отдают в бытовое рабство или сексуально эксплуатируют, а мальчиков заставляют выполнять тяжелую работу. Нередки насилистственные браки с детьми. Иногда молодые люди из соседних стран сами приезжают в Габон на заработки, но оказываются в рабстве. Распространена также продажа девочек-подростков в качестве служанок родственникам или богатым семьям [9].

Как правило, в рабство попадают мужчины и женщины трудоспособного возраста. По мнению специалистов Управления ООН по наркотикам и преступности, законодательство многих стран, направленное на борьбу с торговлей людьми, в основном было ориентировано на защиту именно этих групп населения [10].

Большая часть торговых потоков имеет межстрановой характер; примерно 6 из 10 жертв перевозятся, по крайней мере, через одну национальную границу. По оценкам Управления ООН по наркотикам и преступности, подавляющее большинство среди рабов составляют женщины, дети и подростки обоих полов, что продиктовано их пассивностью и покорностью. Как правило, представители этих половозрастных категорий не оказывают сопротивления при психическом и физическом насилии и легко управляемы [11]. Труд невольников востребован на тяжелых и вредных работах: на уборке урожая, в химическом производстве, для вынашивания детей, предназначенных на продажу бездетным парам, а также для работы в сфере интимных услуг.

В Африке сексуальное рабство получило наибольшее распространение в ДРК, Нигере, Мавритании, Сьерра-Леоне, Либерии. Основными поставщиками «живого товара» в публичные дома Европы и США являются страны Западной и Центральной Африки - Нигерия, Камерун, Гана. В отличие от стран Европы или обеих Америк, возможность освобождения из сексуального плена для женщин здесь практически отсутствует. Проституция приносит огромные доходы как непосредственно контролирующем ее криминальным группировкам, так и пронизанным коррупцией органам правопорядка, которые в некоторых странах мало отличаются от преступных банд [12].

В последние годы эксперты Международной организации по миграции (МОМ) со штаб-квар-

тикой в Женеве, одной из целей которой является борьба с торговлей людьми, фиксируют высокий уровень работоговли в странах Северной Африки, в частности в Ливии, а также в Нигере. Легкой добычей работоговцев становятся беженцы обоих полов и всех возрастов, цена которых при перепродаже колеблется от \$200 до \$500.

По данным организации по борьбе с рабством *Walk Free Foundation* за 2014 г., лидерами континента по количеству трудовых рабов являются Нигерия (834,2 тыс. человек), ДРК (762,9 тыс.), Судан (429 тыс.), Эфиопия (389,7 тыс.), Танзания (350,4 тыс.). В целом по континенту на 1000 человек приходится 7,6 жертв [12]. Мигрантов из Африки открыто покупают и продают на современных рабовладельческих рынках в Ливии, где, согласно данным Международной организации по миграции, в настоящее время сотни тысяч мужчин, женщин и детей ожидают переезда в Европу [13].

Но люди не всегда становятся рабами в результате обмана. Достаточно распространена практика продажи родителями своих детей в рабство, спровоцированная крайней нуждой. Такие случаи, в частности, зафиксированы в Танзании, где неимущие родители альбиносов поправляют свое финансовое положение, продавая лишенных естественной пигментации детей для изготовления из частей их тел якобы чудодейственных амулетов [14]. По законам практически всех стран мира торговцы «живым товаром» могут быть привлечены к уголовной ответственности. Но, как правило, в подобных делах недостаточно улик, поскольку общественность предпочитает не замечать остроту проблемы.

Не везде работоговля и рабовладение вызывают общественное осуждение. Так, по оценкам «Глобального индекса рабства», в современной Мавритании численность домашних рабов оценивается в 600 тысяч (около 20% населения страны), и культурно-историческая традиция мавританского общества допускает этот вариант социальных отношений. Рабы не стремятся покидать своих хозяев, что побуждает их владельцев к покупке новых рабов, в т.ч. девочек и мальчиков из бедных семей, вопреки их нежеланию становиться наложницами или домашней прислугой. Находящиеся в рабстве женщины, в зависимости от возраста, нередко являются наложницами хозяина, либо выполняют домашнюю работу [15].

Под давлением мирового сообщества в Мавритании создаются правозащитные организации, борющиеся с рабством, но их не слишком активная деятельность встречает сопротивление как рабовладельцев, так и полиции и других силовых

структур, поскольку старшие офицеры нередко используют бесплатную прислугу.

Подобная ситуация наблюдается в Нигере, Судане, Сомали, Чаде, Нигерии, Мали. В Нигере основными посредниками в торговле рабами являются туареги. По данным национальной правозащитной организации *Timidria*, в 2003 г. в этой стране с населением немногим более 10 млн в рабстве находились 870 тыс. человек [16]. Несмотря на официальную отмену рабства в 2003 г., оно существует в Нигере и по сей день [17]. В Судане во время Второй гражданской войны (1983–2005 гг.) в рабство было обращено, по различным оценкам, до 200 тыс. человек [18, р. 743].

Сохранению рабства способствуют как консервация местных традиций, так и существенный разрыв в доходах и положении различных групп населения. Видимо, поэтому работорговлей в той или иной степени затронуты страны не только Африки, но и других регионов мира [19].

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ РАБОТОРГОВЛЕ

С момента принятия в 2000 г. «Палермского протокола» и «Закона о защите жертв торговли людьми» (*The Trafficking Victims Protection Act*) усилия по борьбе с этим преступлением неуклонно набирают обороты. В соответствии с этими документами десятки стран приняли меры по предотвращению, уголовным преследованиям торговцев людьми и защите жертв.

Среди многочисленных международных документов, направленных на борьбу с работорговлей, есть и принятые африканскими странами. В частности, это «Декларация Экономического сообщества стран Западной Африки по борьбе с торговлей людьми» (2001 г.); «Уагадугский план действий по борьбе с торговлей людьми, особенно женщинами и детьми» (2006 г.); «Совместный план действий Экономического сообщества стран Западной Африки и Экономического сообщества стран Центральной Африки по борьбе с торговлей людьми, особенно женщинами и детьми» (2010 г.).

В 2010 г. ООН приняла «Глобальный план действий по борьбе с торговлей людьми», основными пунктами которого стали: предупреждение преступления; защита пострадавших и оказание им помощи; привлечение к уголовной ответственности участников преступления; укрепление сотрудничества в борьбе с торговлей людьми [20].

Придавая проблеме большое значение, в 1997 г. в резолюции 29 C/40 ЮНЕСКО объявила 23 августа Международным днем памяти жертв работорговли, которая лишает людей их человеческого достоинства и угрожает их жизни [21].

Кроме того, в пункте 8.7 «Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 г.» лидеры государств обязались «принять срочные меры, чтобы для того, чтобы искоренить принудительный труд, покончить с современным рабством и торговлей людьми и обеспечить запрет и ликвидацию наихудших форм детского труда, включая вербовку и использование детей-солдат, а к 2025 году покончить с детским трудом во всех его формах» [22].

Но, несмотря на активизацию борьбы с торговлей людьми, миллионы невольников остаются объектами эксплуатации. По оценке Международной организации труда за 2014 г., большинство инцидентов, классифицируемых как «торговля людьми», подпадают под категорию «принудительного труда» [23, с. 5].

Противодействие траффикингу осложняется невозможностью сбора достоверных статистических данных, поскольку неправительственные организации предоставляют их без ссылок на свои источники. Кроме того, к траффикингу можно отнести различные формы незаконной миграции, когда сами мигранты обращаются к посредникам, проводникам и продавцам информации и по собственной инициативе вступают с ними в сделку.

Основные причины торговли людьми по всему миру заключаются в возможности быстрого получения большой прибыли без стартового капитала и в получении прибыли от эксплуатации одной и той же жертвы в течение длительного периода времени. Питательная среда для дальнейшего существования и развития траффикинга - сложная социально-экономическая обстановка в ряде стран Азии и Африки. Способствует этому и комплекс взаимосвязанных внутригосударственных проблем, невозможность их решения национальными правительствами.

Наказание за работорговлю по сравнению с другими тяжкими преступлениями, например с ограблением или изнасилованием, невелико. Проблема ликвидации работорговли в настоящее время далека от решения.

Список литературы / References

1. Рабство. Национальная юридическая энциклопедия. (Slavery. National legal encyclopedia) (In Russ.) - <http://determiner.ru/termin/rabstvo.html> (accessed 20.09.2018)

2. Free the slaves: Face to face with slavery. Slavery facts - <https://www.freetheslaves.net/> (accessed 10.10.2018)
3. Линькова О.М. Сущность современного рабства // Среднерусский вестник общественных наук. 2010. № 2. (Linykova O.M. 2010. The essence of modern slavery // Central Russian journal of social sciences. № 2. C. 62-67 (In Russ.)
4. Современная работоговля в фактах. 07.11.2013. (The modern slave trade in facts. 07.11.2013) (In Russ.) - <https://inima.org> (accessed 18.06.2018)
5. Рабство в XXI веке: торговля людьми как прибыльный бизнес. 30.07.2017. (Slavery in the twenty-first century: human trafficking as a profitable business. 30.07.2017) (In Russ.) - <https://www.5-tv.ru/news/140651/> (accessed 18.06.2018)
6. UNODC: The Globalization of Crime: A Transnational Organized Crime Threat Assessment. 2010 - http://www.unodc.org/documents/data-and-analysis/tocta/TOCTA_Report_2010_low_res.pdf (accessed 18.06.2018)
7. Новый доклад УНП ООН: наблюдается увеличение торговли детьми. Вена, 2014. (New UNODC report: there is an increase in child trafficking. Wien, 2014) (In Russ.)
8. Филатова К.Н. Торговля людьми как социальная проблема (лекция практического психолога). 13.03.2013. (Filatova K.N. Trafficking in human beings as a social problem (lecture by a practical psychologist). 13.03.2013) (In Russ.) - https://docviewer.yandex.ru/view/0/?*=iBXN4vFEguk68n0YGwtzB7F4HLJ7InVybCI6Imh0dHA6Ly (accessed 15.04.2018)
9. Скованные одной цепью: 10 стран, где по-прежнему царит рабство // Социально-экономический портал EXRUS.EU. 27.10.2013. (Chained: 10 countries where slavery still reigns // Social and economic portal EXRUS.EU. 27.10.2013) (In Russ.) - <https://ru.exrus.eu/> (accessed 18.06.2018)
10. Торговля людьми: люди на продажу. (Human trafficking: people for sale) (In Russ.) - <http://www.unodc.org/toc/ru/crimes/human-trafficking.html> (accessed 12.02.2018)
11. Global report on trafficking in persons. 2014 - <http://www.unodc.org/unodc/en/data-and-analysis/glotip.html> (accessed 13.04.2018)
12. Trafficking in persons in conflict: forced labour, slavery and other similar practices. UN Security Council. Report 2017.
13. Global Slavery Index by Walk Free Foundation 2014 - <https://apparat.cc/world/slavery-maps/> (accessed 13.04.2018)
14. Migrants are being sold at open slave markets in Libya. International Business Times, 12.04.2017.
15. См. подробнее: Гришина Н.В. Африканские альбиносы: проблемы выживания // Азия и Африка сегодня. 2016. № 7. С. 65-69. (Grishina N.V. 2016. African albinos: survival problems // Asia and Africa today. № 7) (In Russ.)
16. Global Slavery Index 2018 - <https://www.globalslaveryindex.org/> (accessed 20.09.2018)
17. Полонский И. Рабы и рабовладельцы. Торговля людьми в современном мире // Военное обозрение. 04.08.2015. (Polonsky I. Slaves and slave owners. Human trafficking in the modern world // Military review. 04.08.2015) (In Russ.) - <http://trueinform.ru/modules.php?name=News&sid=41122> (accessed 05.04.2018)
18. Human Trafficking and Modern-day Slavery. Niger - <http://www.gvnet.com/humantrafficking/Niger.htm> (accessed 13 June 2017)
19. Andersson H. Born to be a slave in Niger - http://news.bbc.co.uk/2/hi/programmes/from_our_own_correspondent/4250709.stm (accessed 27.04.2017)
20. DeRouen K.R., Heo U. Civil wars of the world: major conflicts since World War II. 1. Santa Barbara, ABC-CLIO, 2007. 865 p.
21. United Nations Global Plan of Action to Combat Trafficking in Persons. 64/293. 12 August 2010.
22. Резолюция 29 C/40 Генеральной конференции ЮНЕСКО. Париж, 1997. (Resolution 29 C/40 of the UNESCO General conference. Paris, 1997) (In Russ.)
23. «Преобразование нашего мира. Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года». Резолюция, принятая Генеральной Ассамблеей ООН 21 сентября 2015 года, 70-я сессия. Женева, 2015. (Transformation of our world. The agenda for sustainable development for the period till 2030. Resolution adopted by the UN General Assembly on 21 September 2015, 70th session. Geneva, 2015) (In Russ.)
24. Доклад о торговле людьми 2015 года. (Human trafficking report 2015) (In Russ.) - <https://docviewer.yandex.ru/?url=http%> (accessed 07.04.2018)